

Свобода религии или убеждений

Право на отказ по соображениям совести

Свобода мысли и совести защищена статьей 18 Пакта о гражданских и политических правах наряду с религией и убеждениями, поэтому право на отказ по соображениям совести является частью свободы религии или убеждений.

Отказ по соображениям совести означает не совершать определенные действия, которые требуются от человека, по причине того, что они противоречили бы его совести или религиозным убеждениям.

Примеры ситуаций, когда люди ссылаются на право отказа по соображениям совести, включают отказ от обязательной военной службы, от принятия присяги, от переливания крови или получения определенных медицинских процедур.

В документах ООН содержится лишь одно конкретное упоминание права на отказ по соображениям совести - в контексте отказа от военной службы. Юридически обязывающие конвенции ООН или Всеобщая декларация прав человека, в свою очередь, не содержат этого права. Тем не менее, оно включено в Замечание общего порядка 22 Комитета ООН по правам человека. Этот документ составлен экспертами ООН по правам человека и разъясняет статью 18 Международного пакта о гражданских и политических правах. Комитет пришел к заключению, что статья 18 поддерживает право на отказ от военной службы по соображениям совести в том случае, если требование убивать серьезно противоречит свободе совести конкретного человека и его праву исповедовать религию или убеждения.

Многие страны признают это право и предоставляют, например, возможность прохождения альтернативной гражданской службы и иные исключения. Тем не менее, есть целый ряд стран, где людям, отказывающимся от военной службы в силу религиозных или пацифистских убеждений, грозит тюрьма. Свидетели Иеговы являются группой, которая больше всего страдает от этого. Так, в декабре 2016 года в Южной Корее 389 свидетелей Иеговы были приговорены к тюремному заключению за отказ от военной службы по соображениям совести.

По мнению органов ООН по правам человека альтернативная служба должна быть доступна каждому, кто по соображениям совести не может проходить военную службу. При этом не должно быть дискриминации, а информация о праве на отказ по соображениям совести должна быть предоставлена каждому, кто может быть призван на военную службу. Новобранцы и волонтеры должны иметь возможность отказаться от военной службы до поступления на службу и во время ее прохождения.

В некоторых странах в дополнение к отказу от военной службы по соображениям совести признаются также другие формы отказа по соображениям совести. Обычно это касается сферы медицинского обслуживания, например, акушеров и врачей, которые отказываются проводить аборт. В некоторых странах разрешено выразить отказ по соображениям совести в контексте однополых браков. Часто такие вопросы о конфликтующих правах возникают тогда, когда право на отказ по соображениям совести находится в противоречии с правами женщин или антидискриминационным законодательством.

На данный момент не существует четкой международной правовой нормы по всем этим вопросам и они остаются весьма спорными.

Ниже приведены три аргумента, с которыми Вы можете столкнуться.

Некоторые люди полагают, что отказ по соображениям совести является частью абсолютного права на религию или убеждения, которое не может быть ограничено. Они считают, что если человек следует своей совести, то за это его нельзя наказывать. Ведь невозможно быть одновременно искренним пацифистом и солдатом. Поэтому принуждение пацифистов становиться солдатами нарушает их внутреннее, абсолютное право иметь религию или убеждения.

Другие люди согласятся с тем, что это абсолютное право, но при этом указывают, что все зависит от обстоятельств. Они считают, что нельзя заставлять новобранцев, заключенных и других людей, у которых нет выбора в их положении, идти наперекор их совести. В то же самое время, люди, которые добровольно пошли на определенную должность и могут свободно с нее уволиться, не должны ожидать от своего работодателя, что он позаботится об их совести. Иными словами возможность действовать согласно своей совести может иметь свою цену.

Также существует мнение, что отказ по соображениям совести является действием, и, тем самым, представляет собой выражение совести, религии или убеждений. Это выражение может быть ограничено лишь тогда, когда это необходимо для защиты прав и свобод других людей, общественного благополучия, порядка и

нравственности. В контексте вопроса об отказе от военной службы важно отметить, что национальная безопасность не является законным основанием для ограничения свободы религии или убеждений.

Эксперты в области права не имеют единого мнения о том, какая из позиций является верной.

Подведем итог - в этом видеоролике мы изучили право на отказ по соображениям совести.

Об отказе по соображениям совести говорят тогда, когда человек отказывается делать то, что обычно от него ожидается. Право на отказ от военной службы по соображениям совести защищено международными нормами в области прав человека. В то время, как в одних странах это право признается, в других за действия в рамках данного права предусматривается тюремное заключение. На национальном уровне многие страны признают также и другие формы отказа по соображениям совести. Однако эти права являются спорными, а международное право по этому вопросу еще недостаточно развито.

Более подробная информация о праве на отказ по соображениям совести, а также тексты соответствующих документов о правах человека, упомянутых в учебных пособиях, размещены на сайте.

Copyright SMC 2018